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Výsledky radiouhlíkového datování 
 
Popis postupu zpracování vzorku s předúpravou 
Byl zpracován vzorek1 subfosilního dubového dřeva, původem z lokality Sandberg, nalezený 
při těžbě štěrku, s hloubkou uložení pod 9 m. Popis vzorku je uveden v Tabulce 1. 
 
Tabulka 1. Popis a vlastnosti vzorku 
Lab.č. Popis 

18_048 Sandberg, dub, pod 9 m 

 
Dodaný vzorek dřeva byly kontrolován [1]. Poté byl opakovaně loužen v roztocích 4% HCl, 
4% NaOH a opět ve 4% HCl. Před i po alkalickém loužení byl vzorek proplachován 
destilovanou vodou za účelem úpravy pH výluhu na hodnoty v rozmezí 6 – 8. V literatuře je 
tato předúprava nazývána postupem Acid/Alkali/Acid (A/A/A, příp. ABA) [1, 2]. Poté byl 
vzorek sušen při teplotě 60 oC do stabilní hmotnosti. 

Po předúpravní části byl suchý vzorek zataven pod dynamickým vakuem do ampule 
z křemenného skla s přídavkem CuO a poté spalován při teplotě 900 oC. Připravený oxid 
uhličitý byl přečišťován a dávkován do grafitizačního reaktoru. Vsádková metoda grafitizace 
z použitím čistého Zn jako redukčního činidla byla odvozena z obdobných postupů 
používaných v zahraničí [3, 4]. Po grafitizaci byl vzorek vakuově zataven a odeslán k měření 
AMS (Accelerator Mass Spectrometry) do laboratoře HEKAL ATOMKI HAS v Debrecenu s 
mezinárodním kódem DebA [5, 6]. 

 
AMS měření vzorku 

Měření vzorku bylo realizováno na kompaktním tandemovém urychlovači se spektrometrickou 
trasou MICADAS [7]. Pro kalibraci měření byly použity grafitizované vzorky připravené z 
kyseliny šťavelové NIST (NBS) HOX II SRM 4990-C [8]. Pro opravu měření na příspěvky od 
pozadí byly použity grafitizované vzorky připravené z antracitu (žíhaného pod dynamickým 
vakuem při teplotě 800 oC po dobu nejméně 15 minut). Naměřená aktivita 14C a její 
kombinovaná nejistota byla vyjádřena v letech BP (Before Present) jako konvenční 
radiouhlíkové stáří2  dle Stuiver-Polachovy konvence [9]. Kombinovaná nejistota uváděná u 
hodnoty konvenčního radiouhlíkového stáří odpovídá pravděpodobnosti přibližně 68% [10]. 

 

Interpretace naměřené aktivity 

Pro určení stáří vzorku byl použit kalibrační program OxCal, v souladu s dostupnými údaji byla 
vybrána radiouhlíková kalibrační křivka IntCal13 [11, 12]. Po přiřazení nejistot daných 
radiouhlíkovou kalibrační křivkou bylo konvenční radiouhlíkové stáří a jeho kombinovaná 

 
1 Pro účely datování se předpokládá, že stáří datovatelné formy uhlíku je v celém zpracovaném vzorku stejné. 
2 Konvenční radiouhlíkové stáří (Conventional Radiocarbon Age – CRA) je zpravidla vyjadřováno v letech BP 
dle Stuiver-Polachovy konvence. Jde pouze o zvláštní formu vyjadřování aktivity 14C, která je se stářím 
kalibrovaným (reálným) pouze v přibližné relaci. 
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nejistota přepočteno na interval (intervaly) kalibrovaného stáří, viz Tabulka 2 (pro interval 
nejistoty 2s stanovení aktivity 14C, který odpovídá pravděpodobnosti přibližně 95%).  

Celková míra absolutní pravděpodobnosti P uvedeného intervalu kalibrovaného stáří vycházela 
z rozšířené kombinované nejistoty stanovení 14C (2s) a byla vypočtena kalibračním programem. 

 
Tabulka 2. Výsledek datování 

Lab. č.vz. Popis vzorku 
Konvenční 
radiouhlíkové 
stáří (léta BP) 

Kalibrované stáří, 
hlavní intervaly 
(léta AD) 

P (%) 

18_048 Sandberg, dub, pod 9 m 1232 ± 24 689 – 880 96* 
* spojený interval, podrobněji v příloze 
 
V příloze je pro výsledek analýzy uveden kalibrační diagram (křivka průběhu hustot 
pravděpodobnosti je přidružena k vodorovné ose diagramu) spolu s podrobným výpisem 
intervalů kalibrovaného stáří pro hladiny pravděpodobností 95 a 68%.  
 
V Praze dne 23.7.2018 
                                                                                                   Ing. Ivo Světlík, PhD. 
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